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Аварії на напірних гідроспорудах відносять до найбільш небезпечних для 

населення і навколишнього середовища техногенних аварій. Особливо катастрофіч-

ні наслідки виникають при руйнуванні гідроспоруд з проривом напірного фронту. 

Результатом гідродинамічної аварії може бути підтоплення і затоплення значної 

території та населених пунктів, пошкодження інфраструктури, травмування людей. 

Ключові слова: аварія, гідротехнічна споруда, гребля, водоймище, хвиля 

прориву. 
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Accidents on pressure hydraulic structures are among the most dangerous for the 

population and the environment man-made accidents. Particularly catastrophic conse-

quences occur in the destruction of hydraulic structures with the breakthrough of the pres-

sure front. The result of a hydrodynamic accident can be flooding and inundation of large 

areas and settlements, damage to infrastructure, injuries. 

Keywords: accident, hydraulic structure, dam, reservoir, breakthrough wave. 

 

Гідротехнічні споруди призначені для використання водних ресурсів 

для потреб людини, а також для боротьби з руйнівною дією водної стихії. 

Порушення конструктивної цілісності таких споруд неухильно призводить 

до різного роду аварій. Основна небезпека гідродинамічної аварії полягає у 

поширенні води з великою швидкістю, що призводить до руйнування буді-

вель і споруд, значних матеріальних збитків, затоплення довколишніх тери-

торій та створення загрози життю та здоров’ю людей. 

До головних споруд, що несуть потенційну гідродинамічну небезпе-

ку, відносять греблі, дамби, шлюзи та інші гідроспоруди. Греблі – гідротех-

нічні споруди чи природні утворення, які створюють різницю рівнів по рус-

лу річки. 
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Найчастіше аварії на гідротехнічних спорудах виникають через пере-

вищення розрахункової максимальної скидної витрати, тобто внаслідок пе-

реливу води через греблю, а також через руйнування підвалин. Серед при-

родних причин такого роду аварій виділяють землетруси, урагани, зсуви та 

лавини. Окрім цього, серед причин аварій на гідротехнічних спорудах важ-

ливу роль відіграє й людський фактор – порушення технології під час буді-

вництва гребель, використання неякісних матеріалів, несвоєчасне прове-

дення профілактичних ремонтів через недостатнє фінансування, нехтування 

технікою безпеки. Відомі навіть випадки, коли проводили вибухові роботи 

в декількох сотнях метрів від греблі, що призвело до її руйнації. 

Аварії на напірних гідроспорудах відносять до найбільш небезпеч-

них для населення і навколишнього середовища. Винятково катастрофічні 

наслідки виникають при руйнуванні гідроспоруд з проривом напірного 

фронту. Такого роду аварії, що призводять до неконтрольованого поширен-

ня води у вигляді хвиль прориву, визначають як гідродинамічні аварії. Осо-

бливістю розвитку гідродинамічної аварії на каскаді гідроспоруд, що виді-

ляє гідродинамічну аварію серед інших техногенних аварій на гідроспору-

дах, є потенційна можливість виникнення ефекту “доміно” – послідовного 

руйнування кількох споруд. В значній мірі особливості розвитку гідроди-

намічної аварії визначаються індивідуальними особливостями каскаду, міс-

цем і часом виникнення аварії. 

Первинною стадією гідродинамічної аварії є прорив греблі. Він являє 

собою утворення прорану, по якому некерований потік води буде спрямо-

вуватись з верхнього б’єфу у нижній б’єф. Основними параметрами хвилі 

прориву є швидкість і глибина потоку, які залежать від висоти греблі і роз-

мірів прорану, гідродинамічних і топографічних умов. Саме ці характерис-

тики визначають руйнівну силу прориву та можливі наслідки аварії. 

Швидкість поширення хвилі прориву може змінюватись в межах від 

3 до 25 км/год. Висота хвилі прориву, зазвичай, знаходиться в діапазоні від 

2 до 12 м. Висота хвилі прориву і швидкість її поширення залежать від роз-

міру прорану, гідрологічних і топографічних умов русла річки та її заплави, 

різниці рівнів води у верхньому і нижньому б’єфі. 

Хвиля прориву у своєму русі вздовж русла річки має фази підйому 

рівня води та наступного спаду. Фаза різкого підвищення рівня води є фро-

нтом хвилі прориву. Фронт хвилі прориву може бути крутим при перемі-

щенні хвилі на ділянках русла, близьких до зруйнованого гідротехнічного 

небезпечного об’єкта, і щодо пологих – на значній відстані від нього. 

Після фронту хвилі прориву її висота починає сильно зростати, дося-

гаючи через певний проміжок часу максимуму, який називають гребенем 

хвилі прориву. Внаслідок підйому води відбувається затоплення заплави та 

прибережних ділянок місцевості. Площа та глибина затоплення залежать 

від параметрів хвилі прориву та топографічних умов місцевості. Після при-
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пинення підйому настає менш тривалий період руху потоку. Цей період тим 

більш тривалий, чим більший об’єм водосховища. 

Останньою фазою утворення зони затоплення є спад рівня води. 

Після проходження хвилі прориву русло річки зазвичай сильно де-

формується внаслідок великої швидкості течії води хвилі прориву. 

Головним наслідком прориву греблі при гідродинамічних аваріях є 

катастрофічне затоплення територій. Катастрофічне затоплення – це гідро-

динамічне лихо, яке є результатом руйнування природної чи штучної греблі 

і полягає у швидкому затопленні хвилею прориву нижче розташованих за 

течією територій. 

Через 10-30 хв після руйнування греблі значні ділянки можуть бути 

затоплені шаром води товщиною від 0,5 до 10 м і більше. Затоплені терито-

рії можуть знаходитися під водою від 4 годин до кількох діб. 

Шкідливий вплив хвилі прориву є результатом дії таких факторів: 

– різкої зміни рівня води у нижньому і верхньому б’єфах при зриві на-

пірного фронту; 

– безпосередньому впливі високошвидкісних водойм; 

– зміни міцнісних властивостей ґрунту у підвалинах будівель внаслі-

док фільтрації та насичення його водою; 

– ерозії та переміщення насипного ґрунту; 

– швидкого руху уламків зруйнованих будівель і споруд та їх ударна 

дія. 

Дія хвилі прориву майже аналогічна дії повітряної ударної хвилі при 

вибуху горючих речовин. Істотними відмінностями цих уражаючих факто-

рів є набагато менша швидкість та більша щільність речовини у хвилі про-

риву. 

Внаслідок великих гідродинамічних аварій можуть виникати перерви 

у подачі електроенергії в енергетичну систему, припиняється функціону-

вання іригаційних та інших водогосподарських систем, а також об’єктів 

ставкового рибного господарства, руйнуються або опиняються під водою 

населені пункти і промислові підприємства, виводяться з ладу комунікації 

та інші елементи інфраструктури, гинуть посіви і свійські тварини, виво-

дяться з господарського обороту сільськогосподарські угіддя, порушується 

життєдіяльність населення і виробничо-економічна діяльність підприємств, 

втрачаються матеріальні, культурні та історичні цінності, завдаються великі 

збитки природному середовищу (в тому числі через зміни ландшафту), ги-

нуть люди. 

Вторинними наслідками гідродинамічних аварій є забруднення води 

і місцевості речовинами зі зруйнованих (затоплених) будівель, промисло-

вих і сільськогосподарських підприємств, масові захворювання людей і 

свійських тварин, аварії на транспортних магістралях, зсуви й обвали. 
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Довгострокові наслідки гідродинамічних аварій пов’язані із залиш-

ковими факторами затоплення – нанесеннями, забрудненнями, зміною еле-

ментів природного середовища. 

З метою запобігання виникненню аварій на гідротехнічних спорудах 

необхідно вживати запобіжні захисні заходи. 

Важливими заходами захисту від гідродинамічних аварій є: 

– зменшення максимальної витрати води шляхом перерозподілу    

стоку; 

– регулювання паводкових стоків за допомогою водосховищ; 

– зміцнення та своєчасний ремонт конструкцій, що огороджують   

дамби; 

– проведення берегоукріплювальних та днопоглиблювальних робіт. 

До оперативних запобіжних заходів відносяться: 

– оповіщення населення про загрозу аварії; 

– завчасна евакуація населення, матеріальних і культурних цінностей 

із зон, що ймовірно потраплять у зону затоплення; 

– часткове обмеження чи припинення функціонування підприємств, 

організацій, установ, що знаходяться в зонах можливого затоплення. 

Таким чином, внаслідок аварій на гідротехнічних спорудах можуть 

виникати надзвичайні ситуації, що призводить до соціально-екологічних і 

економічних збитків. Саме тому виникає необхідність застосування запобі-

жних заходів для попередження виникнення небезпечної ситуації, а також 

оперативного захисту людей від дії небезпечних факторів, проведення ева-

куаційних заходів, рятувальних та інших невідкладних робіт. 
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